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INTRODUCCIÓN  

 

Este capítulo abarca la Sexta Década del Siglo XIX, se detallan desde 181, y hasta 1860, los 

siguientes acontecimientos que se desarrollarán en forma cronológica, con sus correspondientes 

batallas, asedios y combates: 

 

¶ ALZAMIENTO CARLISTA DE 1855 - 1856 

¶ AUTOGOLPE DE ESTADO EN FRANCIA 1851 

¶ CAMPAÑA FILIBUSTERA DE WILLIAM WALKER 1853 

¶ CONFLICTO DE LA SIRIA OTOMANA O GUERRA CIVIL DEL MONTE LÍBANO O 

GUERRA CIVIL SIRIA DE 1860 

¶ CONFLICTOS Y MOVIMIENTOS CAMPESINOS EN AZUERO - PANAMÁ 1854-1856 

¶ CONQUISTA AFGANA DE KUNDUZ 1859 

¶ CONQUISTA DE ARGELIA POR FRANCIA DESDE 1851 ï HASTA 1860 

¶ CONQUISTA RUSA DEL KANATO DE KOKAND 1851 ï HASTA 1860 

¶ CONSPIRACIÓN DE SÁNDOR GÁL Y JÓZSEF MAKK ï HUNGRÍA 1851 

¶ CONTRARREVOLUCIÓN EN ESPAÑA  1856 

¶ EXPEDICIÓN A KENGTUNG 1852 - 1853 

¶ EXPEDICIÓN A KENGTUNG 1853 ï 1854 

¶ EXPEDICIÓN AL NORTE 1853 - 1856 

¶ EXPEDICIÓN CONTRA LOS CHINOS EN MONTRADO 1854 

¶ EXPEDICIÓN DE LOS MIL 1860 

¶ EXPEDICIÓN DE PERRY 1853 ï 1854 

¶ EXPEDICIÓN GUNNISON-BECKWITH ï MASACRE 1853 

¶ EXPEDICIÓN MILITAR A KATANGA ï CONGO 1855-1856 

¶ EXPEDICIÓN OCCIDENTAL 1853 ï 1856 

¶ EXPEDICIONES PALEMBANG BOVENLANDEN 1851 ï 1859 

¶ GOLPE DE ESTADO Y GUERRA CIVIL COLOMBIANA 1854 

¶ GUERRA ANGLO-PERSA O GUERRA ANGLO 1856 - 1857 

¶ GUERRA APACHE JICARILLA DESDE 1851 - 1855 

¶ GUERRA BASOTHO ï BOERS 1858 

¶ GUERRA BIRMANA-SIAMESA O LAS INVASIONES SIAMESAS DE KENGTUNG O 

GUERRAS KENGTUNG DESDE 1851 - 1855 

¶ GUERRA CAYUSE DESDE 1851 - 1855 

¶ GUERRA CIVIL ARGENTINA DESDE 1851 ï 1856 
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¶ GUERRA CIVIL COLOMBIANA O DE LAS SOBERANÍAS O MAGNA 1860 

¶ GUERRA CIVIL E INVASIÓN DE NICARAGUA 1854 - 1855 

¶ GUERRA CIVIL ECUATORIANA DE 1859 A 1860 

¶ GUERRA CIVIL EN COLOMBIA 1851 

¶ GUERRA CIVIL EN CUYO ï ARGENTINA 1860 

¶ GUERRA CIVIL EN EL IMPERIO DE GAZA 1856 - 1860 

¶ GUERRA CIVIL EN NICARAGUA 1854 

¶ GUERRA CIVIL PAHANG O DE LOS HERMANOS O DE BENDAHARA 1857 ï HASTA 1860 

¶ GUERRA CIVIL PERUANA O REVOLUCIÓN DE AREQUIPA 1856 ï 1858 

¶ GUERRA COCOPAH  - YUMA 18534 

¶ GUERRA CON KANDAHAR E INTERVENCIÓN DE IRÁN 1852 

¶ GUERRA DE ÁFRICA O HISPANO-MARROQUÍ O PRIMERA GUERRA DE MARRUECOS 

1859 ï 1860 

¶ GUERRA DE ÅLAND 1854 ï 1856 

¶ GUERRA DE BALD HILLS 1858-1860 

¶ GUERRA DE BANJARMASIN 1859 HASTA 1860 

¶ GUERRA DE CASTAS DESDE 1851 - 1860 

¶ GUERRA DE CRIMEA 1853 ï 1856 

¶ GUERRA DE CUARENTENA DE STATEN ISLAND 1858 

¶ GUERRA DE KLAMATH Y EL RÍO SALMON O GUERRA DE KLAMATH O GUERRA DEL 

GORRO ROJO, O MASACRES DEL RÍO KLAMATH 1855 

¶ GUERRA DE LA INDEPENDENCIA DOMINICANA 1854 ï 1856 

¶ GUERRA DE LA PLATA O PLATINA 1851 - 1852 

¶ GUERRA DE MAHTRA 1858 

¶ GUERRA DE MARIPOSA O INDIA DE YOSEMITE 1851 

¶ GUERRA DE MENDOCINO 1859 ï 1860 

¶ GUERRA DE REFORMA 1857 ï 1860 

¶ GUERRA DE WAKARA O DE WALKER 1853 ï 1854 

¶ GUERRA DE WAKARUSA 1855 

¶ GUERRA DE YAKIMA O DE LA MESETA O DE LOS INDIOS DE YAKIMA 1855-1858 

¶ GUERRA DEL CAÑÓN FRASER O DEL CAÑÓN O DEL RÍO FRASER 1858 

¶ GUERRA DEL CERDO 1859 

¶ GUERRA DEL ERIE GAUGE O DEL FERROCARRIL DE ERIE 1853 ï 1854 

¶ GUERRA DEL RÍO TULE 1856 

¶ GUERRA DEL SUR DE QUEENSLAND - AUSTRALIA DESDE 1851 - 1860 
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¶ GUERRA ENTRE GUATEMALA Y LA COALICIÓN DE: EL SALVADOR Y HONDURAS 1851 

ï 1852 

¶ GUERRA ENTRE HAKKA Y CANTONESES EN CHINA 1855 ï 1860 

¶ GUERRA ENTRE LA CONFEDERACIÓN ARGENTINA Y EL ESTADO DE BUENOS AIRES O 

BONAERENSE-ARGENTINA O DE LA REPÚBLICA Y LA CONFEDERACIÓN 1852 HASTA 

1860 

¶ GUERRA FEDERAL O LARGA O DE LOS CINCO AÑOS 1859 HASTA 1860 

¶ GUERRA HEDGCOXE 1852 

¶ GUERRA IJAYE - NIGERIA 1860 

¶ GUERRA MOHAVE 1858 ï 1859 

¶ GUERRA MONTENEGRINO-OTOMANA 1852-1853 

¶ GUERRA NEPALESA - TIBETANA 1855-1856 

¶ GUERRA O CAMPAÑA DE COCHINCHINA O EXPEDICIÓN FRANCO-ESPAÑOLA 1858 

HASTA 1860 

¶ GUERRA O EXPEDICIÓN O CAMPAÑA DE UTAH O METEDURA DE PATA DE 

BUCHANAN O GUERRA O REBELIÓN DE LOS MORMONES 1857 - 1858 

¶ GUERRA PAIUTE O DEL LAGO PYRAMID O DE LOS INDIOS WASHOE O PAH UTE 1860 

¶ GUERRA PERUANO-ECUATORIANA DE 1858-1860 

¶ GUERRA SANTA DEL IMPERIO TOUCOULEUR 1854 

¶ GUERRA SONINKÉ-MARABOUT 1851 A 1856 

¶ GUERRA TINTIC 1856 

¶ GUERRAS DE NUEVA ZELANDA O TERRESTRES O MAORÍES DESDE 1851 - 1860 

¶ GUERRAS DE ROGUE RIVER O DEL RÍO REBELDE 1855 ï 1856 

¶ INSURRECCIÓN ARMADA EN EUREKA ï AUSTRALIA 1854 

¶ INSURRECCIÓN DE CARRARD ï SUIZA 1853 

¶ INSURRECCIÓN DE CONSERVADORES Y LIBERALES EN VENEZUELA O FUSIONISTA 

1852 

¶ INSURRECCIÓN DE VALTELLINA 1859 

¶ INSURRECCIÓN EN NEUCHÂTEL EN SUIZA 1856-1857 

¶ INTERVENCIÓN BRITÁNICA EN GAMBIA ï SIERRA LEONA 1858 ï 1859 

¶ INTERVENCIÓN DE TONGA EN FIJI 1855 

¶ INTERVENCIÓN ESTADOUNIDENSE Y EUROPEA EN URUGUAY 1855 

¶ INTERVENCIÓN HOLANDESA EN BALI 1858 

¶ INVASIÓN O INTERVENCIÓN BRASILEÑA DE URUGUAY 1854 

¶ INVASIÓN PERUANA DE ECUADOR 1860 

¶ INVASIONES ZERMA EN GURUNSI 1856 ï HASTA 1860 
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¶ JIHAD DE UMAR TAL 1852-HASTA 1860 

¶ KANSAS SANGRANTE O SANGRIENTO O GUERRA FRONTERIZA 1854 ï 1859 

¶ LA GALIPANADA 1858 

¶ LEVANTAMIENTO DE HERZEGOVINA O DE VUKALOVIĹ 1852 ï HASTA 1860 

¶ LEVANTAMIENTO DE KESERWAN 1859 

¶ LEVANTAMIENTO DE MY LUONG O REBELIÓN LOCUST 1854 ï 1856 

¶ LEVANTAMIENTO DE NAZRAN 1858 

¶ LEVANTAMIENTO DE PERUGIA 1859 

¶ LEVANTAMIENTO DEL CLUB DE CUCHILLOS DE SHANGHÁI 1853 

¶ LEVANTAMIENTO EN ARMAS EN COATEPEC ï VERACRUZ ï MÉXICO 1851 

¶ LEVANTAMIENTO EN GUANAJUATO ï MÉXICO 1853 

¶ LEVANTAMIENTO EN YEMEN 1860 

¶ LEVANTAMIENTO JINTIANO 1851 

¶ MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DE LOS TRABAJADORES EN VALPARAÍSO - SAN 

FELIPE ï TALCA Y CONCEPCIÓN 1859 

¶ OCTAVA GUERRA XHOSA 1851 ï 1853 

¶ OCUPACIÓN AUSTRÍACA DE VALAQUIA Y MOLDAVIA 1854-1857 

¶ PLAN DE GUADALAJARA 1852 - 1853 

¶ PLAN DE ZACAPOAXTLA O REVOLUCIÓN CONSERVADORA EN MÉJICO 1855 - 1856 

¶ PRIMERA EXPEDICIÓN DE ESTADOS UNIDOS A FIJI 1855 

¶ PRIMERA GUERRA BOER - BASOTHO 1858 

¶ PRIMERA GUERRA DE CORTINA 1859 ï 1860 

¶ PRIMERA GUERRA DE TARANAKI O DE TARANAKI DEL NORTE  1860 

¶ PRIMERA GUERRA O LEVANTAMIENTO DE SCHLESWIG-HOLSTEIN O GUERRA DE LOS 

TRES AÑOS DESDE 1851 - 1852 

¶ REANUDACIÓN DE LA GUERRA ANGLO-ASHANTI 1853 

¶ REBELIÓN DE BARQUISIMETO 1853 ï 1854 

¶ REBELIčN DE BJELOPAVLIĹI-PIPERI 1854 

¶ REBELIÓN DE EUREKA 1851 ï 1854 

¶ REBELIÓN DE KAUTOKEINO 1852 

¶ REBELIÓN DE KHOST 1856 ï 1857 

¶ REBELIÓN DE LOS CONSERVADORES EN URUGUAY 1855 

¶ REBELIÓN DE NIAN 1851 ï HASTA 1860 

¶ REBELIÓN DE SANTHAL O DE SONTHAL O SANTHAL HOOL 1855 ï 1856 

¶ REBELIÓN DEL CAMPO DE LA LOBA 1851 - 1852 

¶ REBELIÓN DEL TURBANTE ROJO 1854-1856 
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¶ REBELIÓN EN COLOMBIA DE 1859 

¶ REBELIÓN EN KARAKALPAK 1855 ï 1856 

¶ REBELIÓN HUI DE YUNNAN O DE DU WENXIU O PANTHAY 1856 

¶ REBELIÓN INDIA DE 1857 - 1858 

¶ REBELIÓN MACEDONIA  1854 

¶ REBELIÓN MIAO O QIAN O LEVANTAMIENTO DE GUIZHOU 1854 HASTA 1860 

¶ REBELIÓN MUTE 1854 ï 1855 

¶ REBELIÓN O GUERRA CIVIL O REVOLUCIÓN TAIPING 1851 ï HASTA 1860 

¶ REVOLUCIÓN DE 1859 

¶ REVOLUCIÓN DE AYUTLA 1854 

¶ REVOLUCIÓN DE BERNARDINO BARAHONA O DE LOS LIBRES 1851 ï 1852 

¶ REVOLUCIÓN DE MARZO 1858 

¶ REVOLUCIÓN DEL 11 DE SEPTIEMBRE DE 1852 

¶ REVOLUCIÓN EN AMARAPURA 1853 

¶ REVOLUCIÓN EN URUGUAY DE 1858 

¶ REVOLUCIÓN ESPAÑOLA O VICALVARADA 1854 

¶ REVOLUCIÓN LIBERAL EN SANTIAGO DE CHILE O MOTÍN DE URRIOLA 1851 

¶ REVOLUCIÓN LIBERAL O DE AREQUIPA 1853 ï 1855 

¶ REVOLUCIÓN O GUERRA CIVIL EN CHILE 1851 

¶ REVUELTA DE GANCIA 1860 

¶ REVUELTA DE IBICABA O DE LOS SOCIOS O DE LOS INMIGRANTES 1856 

¶ REVUELTA DE KHOJA 1857 

¶ REVUELTA DE LOS REGENERADORES EN PORTUGAL 1851 

¶ REVUELTA DE RAJAB ALI 1857 - 1858 

¶ REVUELTA DE RONCO DA ABELHA 1851 - 1852 

¶ REVUELTA EN  GILGIT 1852 - 1860 

¶ REVUELTA EN BOSNIA Y HERZEGOVINA DESDE 1851 

¶ REVUELTA EN EPIRO 1854 

¶ REVUELTA EN HERAT 1855 

¶ REVUELTA ÍNDIGO 1859 

¶ REVUELTAS EN SHANDONG 1859 

¶ SANHEI IKKI O LEVANTAMIENTO SANKEI ITORI ï JAPON 1853 

¶ SEGUNDA GUERRA ANGLO-BIRMANA 1852 ï 1853 

¶ SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA ITALIANA 1859 

¶ SEGUNDA GUERRA DE LOS HUESOS 1859 ï 1860 
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¶ SEGUNDA GUERRA DEL OPIO O ANGLO-CHINA O SEGUNDA GUERRA DE CHINA O 

GUERRA DE LAS FLECHAS O EXPEDICIÓN ANGLO-FRANCESA A CHINA 1856 ï 1860 

¶ SEGUNDA GUERRA FRANCO-TRARZA 1855 

¶ SEGUNDA INVASIÓN SIAMESA DE KENGTUNG 1852-1854 

¶ SUBLEVACIÓN ABORIGEN EN ARGENTINA 1857 - 1860 

¶ TERCERA GUERRA SEMÍNOLA 1855-1858 

¶ TERCERA INVASIÓN DE BAHRÉIN 1851 

¶ TREBAVSKA BUNA O PROTINA O POSAVSKA BUNA 1858 

¶ ZEMENE MESAFINT O ERA DE LOS JUECES O DE LOS PRÍNCIPES DESDE 1851 ï HASTA 

1860 

DESARROLL O  

GUERRA ENTRE GUATEMALA Y LA COALICIÓN DE : EL SALVADOR Y 

HONDURAS 1851 ï 1852 

 

(1). En Guatemala, donde se conocían perfectamente los planes de invasión en su contra, el 

presidente de don Mariano Paredes toma las previsiones necesarias para enfrentar la situación, 

mientras el arzobispo don Francisco de Paula García Peláez ordena en sus archidiócesis rogativas de 

paz. 

 

El día 4 de enero de 1851 se reunieron en Ocotepeque los presidentes de Honduras y El Salvador, 

con la cual quedó sellada la alianza en contra de Guatemala. El ejército salvadoreño se componía de 

4,000 hombres perfectamente municionados y con apoyo de artillería; los hondureños por su parte, 

aprestaron 2,000 hombres para la campaña. El grueso de las fuerzas aliadas se situó en Metapán, 

por ser esta una ubicación próxima a Honduras y a la frontera guatemalteca. 

 

Comenzó el 28 de enero de 1851, cuando el presidente salvadoreño dirigió al Ministerio de 

Relaciones Exteriores de Guatemala un extenso comunicado, en cual declaraba la guerra y se 

manifestaba: 

¶ Que el presidente guatemalteco abandonara el mando, para que fuera ocupado por un 

hombre de confianza de los invasores. 

¶ Que Carrera fuera exiliado del país, debiendo ser conducido hacia alguno de los puertos del 

sur por un regimiento salvadoreño. 
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¶ Que una vez estuvieran en poder del mando de Guatemala la alianza invasora, se convocara 

a una Asamblea Constituyente. 

¶ Que el ejército salvadoreño podría ocupar los territorios de Guatemala que considerara 

conveniente y por un tiempo indefinido. 

 

Al que el gobierno guatemalteco respondió lacónicamente con una nota que decía: 

"No tiene usted autoridad por las leyes de San Salvador para hacer declaratorias de guerra y no 

pudiendo mandar tropas sin permiso de las cámaras. Al presentarse armado, declarando la guerra a 

Guatemala, este gobierno, considera a usted y a los que lo acompañan como facciosos ejecutando 

una atentado en contra de la soberanía y libertad de la República de Guatemala. No nos 

corresponde, pues, otra cosa que dar conocimiento del anuncio que usted hace de que se introducirá 

con tropas en este territorio; al general en jefe del ejército de Guatemala que guarnece las fronteras, 

para que obre al honor y seguridad de la República. Dios guarde a usted muchos años." 

 

Los acontecimientos y batallas se desarrollan por fecha. 

REBELIÓN O GUERRA CIVIL O REVOLUCIÓN TAIPING 1851 ï HASTA 1860 

 

(2). Fue una guerra civil en China entre la dinastía Qing liderada por los manchúes y el Reino 

Celestial Taiping liderado por los Hakka. El conflicto duró 14 años, desde su estallido el 11 de 

enero de 1851 hasta la caída de Nanjing, controlada por Taiping, ða la que habían rebautizado 

Tianjing como "capital celestial"ð en 1864. Sin embargo, las últimas fuerzas rebeldes no fueron 

derrotadas hasta agosto de 1871.  

 

El número de muertos por el conflicto oscila entre 20 y 30 millones de personas, lo que representa 

entre el 5% y el 10% de la población de China en ese momento. Si bien los Qing finalmente 

derrotaron la rebelión, la victoria tuvo un gran costo para la viabilidad económica y política del 

estado. 

 

El levantamiento fue encabezado por Hong Xiuquan, de etnia Hakka que se había proclamado 

hermano de Jesucristo. Hong buscó la conversión religiosa del pueblo Han a su versión sincrética 

del cristianismo, así como el derrocamiento político de la dinastía Qing y una transformación 

general de los mecanismos del Estado.  
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Además, en lugar de suplantar a la clase dominante de China, los rebeldes de Taiping buscaron 

alterar por completo el orden social del país. El Reino Celestial Taiping ubicado en Nanjing logró 

tomar el control de porciones significativas del sur de China. En su apogeo, el Reino Celestial 

gobernó sobre una población de casi 30 millones de personas. 

 

Durante más de una década, los ejércitos Taiping ocuparon y lucharon en gran parte del valle medio 

y bajo del Yangtze, lo que finalmente desembocó en una guerra civil total.   

 

Treinta millones de personas huyeron de las regiones conquistadas a asentamientos extranjeros o a 

otras partes de China. La guerra se caracterizó por una brutalidad extrema en ambos bandos. Los 

soldados Taiping llevaron a cabo masacres generalizadas de manchúes, la minoría étnica de la 

gobernante Casa Imperial de Aisin-Gioro.  

 

Mientras tanto, el gobierno Qing también participó en masacres, sobre todo contra la población civil 

de Nanjing. Las batallas y demás acontecimientos se desarrollan por fecha. 
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El mapa que antecede corresponde a Territorios del Reino Celestial Taiping. 

Color naranja claro: Celebrado en varios momentos durante la rebelión. Color naranja: Período 

temprano y color naranja oscuro: período tardío, y se encuentra en https://en-m-wikipedia-

org.translate.goog/wiki/File:Taiping_Heavenly_Kingdom_map.svg?_x_tr_sl=auto&_x_tr_tl=es&_x

_tr_hl=es-419 

GUERRA DE MARIPOSA O INDIA DE YOSEMITE  1851 

 

(3). Que fue un conflicto entre Estados Unidos y los indígenas de Sierra Nevada de California en 

1851. La guerra se libró principalmente en el condado de Mariposa y sus alrededores, y fue 

desencadenada por el descubrimiento de oro en la región. Como resultado de la expedición militar, 

el Batallón de Mariposa se convirtió en el primer grupo no indígena en entrar en el Valle de 

Yosemite y el Nelder Grove. 

 

Las tensiones comenzaron cuando los mineros entraron en la zona de las estribaciones de Sierra 

Nevada, que tradicionalmente estaba ocupada por los Ahwahnechee, habitantes originarios del 

pueblo de la Sierra Miwok del sur y comenzaron a apoderarse de la tierra y los recursos de los 

Ahwahnechee. 

 

Los Ahwahnechee, liderados por su jefe Tenaya, lucharon contra los mineros, lo que resultó en una 

serie de escaramuces que se intensificaron en una guerra a gran escala. El gobierno del estado de 

California, bajo el gobernador John McDougall, levantó el Batallón de Mariposa liderado por el 

Sheriff James D. Salvaje para someter a los indígenas. 

 

La guerra terminó en junio de 1851 con la captura de Tenaya y la rendición de su gente. 

Posteriormente, los Ahwahnechee fueron retirados de las estribaciones de Sierra Nevada y 

obligados a vivir en las reservas. La guerra causó la muerte de un número desconocido de 

Ahwahnechee y varios mineros, y el desplazamiento de los aborígenes de sus tierras ancestrales. 

LEVANTAMIENTO JINTIANO  1851 

 

(4) Fue una revuelta armada declarada formalmente por Hong Xiuquan, fundador y líder de los 

Adoradores de Dios, el 11 de enero de 1851 durante la última dinastía Qing de China. El 

levantamiento recibió su nombre de la base rebelde en Jintian, una ciudad en Guangxi dentro de la 

actual Guiping. Marcó el comienzo de la rebelión Taiping. Victoria Taiping. 
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REBELIÓN DE NIAN 1851 ï HASTA 1860 

 

(5) Que fue una insurrección contra la dinastía Qing en el norte de China de 1851 a 1868, (este 

capítulo abarca hasta 1860) contemporáneamente con la Rebelión Taiping en el sur de China. La 

rebelión fue reprimida, pero las pérdidas económicas y de población contribuyeron al colapso del 

imperio a principios del siglo XX. 

 

Los rebeldes de Nian eran en gran medida campesinos pobres y desesperados que se unieron en 

grupos de bandidos simplemente para sobrevivir. Sin embargo, a medida que los desastres naturales 

empeoraron, estos grupos de bandidos se hicieron cada vez más grandes y eventualmente se 

convirtieron en ejércitos que pudieron desafiar directamente al gobierno.  

 

Sin embargo, el principal interés de la mayoría de los miembros de Nian seguía siendo saquear a las 

comunidades que estaban en mejores condiciones, además de resistirse a los impuestos. Los 

motivos religiosos también eran de poca importancia para los rebeldes de Nian.  

 

Si bien las fuerzas de Nian posiblemente heredaron algunos de sus símbolos, como los turbantes 

rojos y las banderas de los Ocho Trigramas del Loto Blanco, la influencia general de movimientos 

espirituales como el Loto Blanco o la Sociedad de Adoración de Dios sobre ellos fue baja.  

 

Por ejemplo, los rebeldes del Loto Blanco a veces luchaban junto a los grupos Nian, pero estos 

últimos a veces también atacaban a los primeros con la esperanza de saquear. En promedio, los 

grupos Nian en Henan se mantuvieron más similares a simples bandidos que los Nian en Anhui. 

 

En general, el movimiento Nian "siguió siendo principalmente la expresión de estrategias mundanas 

de supervivencia" según la historiadora Elizabeth J. Perry. Nunca fueron revolucionarios y además 

de consignas que pedían la muerte de los funcionarios del gobierno y los ricos,  así como esperanzas 

de una sociedad más justa, carecían de objetivos claros y bien definidos.  

 

El hecho de que algunos ejércitos de Nian se convirtieran en verdaderos movimientos rebeldes se 

debió principalmente a las ambiciones de líderes Nian individuales que querían convertirse en 

gobernantes legítimos. 
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En 1851, los Nian comenzaron a asaltar los almacenes de cereales y los depósitos de plata de las 

aldeas. Tras la toma de Nanjing por el Reino Celestial Taiping, algunos líderes de Nian buscaron 

una alianza con los Taiping. Si bien Hong Xiuquan otorgó títulos a los líderes de Nian y los Nian y 

los Taiping cooperaron ocasionalmente, nunca se logró la coordinación total entre las dos 

rebeliones. 

 

En 1855, Zhang Lexing tomó acción directa lanzando ataques contra las tropas gubernamentales en 

el centro de China. Para el verano, la veloz caballería de Nian, bien entrenada y completamente 

equipada con armas de fuego modernas, había cortado las líneas de comunicación entre Beijing y 

los ejércitos Qing que luchaban contra los rebeldes Taiping en el sur.  

 

Las fuerzas Qing se vieron muy sobrecargadas cuando estallaron rebeliones en toda China, lo que 

permitió a los ejércitos de Nian conquistar grandes extensiones de tierra y obtener control sobre 

áreas económicamente vitales.  

 

Los Nian fortificaron sus ciudades capturadas y las usaron como bases para lanzar ataques de 

caballería contra las tropas Qing en el campo, lo que llevó a las ciudades locales a fortificarse contra 

los ataques de Nian. Esto dio lugar a constantes combates que devastaron las anteriormente ricas 

provincias de Jiangsu y Hunan. 

 

En 1856, varias bandas de Nian formaron una alianza liderada por Zhang Lexing, organizándose en 

una confederación flexible de cinco ejércitos. Cada ejército estaba identificado por una bandera de 

color, operaba en gran medida de forma autónoma y reclutaba principalmente a personas 

pertenecientes a un solo clan.  

 

Como resultado, cada ejército de bandera tenía un área central que consistía en una serie de aldeas 

cuyos habitantes estaban relacionados entre sí. Debido a los números muy diferentes de los clanes 

involucrados, los ejércitos de bandera eran respectivamente más pequeños o más grandes: el ejército 

de bandera amarilla, dirigido por el propio Zhang, sacó sus fuerzas de 18 aldeas; el ejército de 

bandera blanca de Kung Teh de 13; el ejército de la bandera roja de Hou Shih-Wei de 12; el ejército 

del estandarte azul de Han Lao-Wan de sólo seis; y el ejército de bandera negra de Su T'ien-fu de 

cien aldeas.  
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Aunque Zhang intentó imponer más orden y coordinación a la alianza, solo disfrutó de un éxito 

limitado en este sentido. Las diferencias internas hicieron que la alianza se desmoronara 

rápidamente y en 1858 se disolvió efectivamente. 

 

A principios de 1856, el gobierno Qing envió al general mongol Senggelinqin, que recientemente 

había aplastado a un gran ejército Taiping, para derrotar a los Nian. El ejército de Senggelinqin 

capturó varias ciudades fortificadas y destruyó la mayor parte de la infantería de Nian, pero no 

consiguió aplastarlos. 

REBELIÓN DE EUREKA 1851 ï 1854 

 

(6) Que fueron una serie de eventos que involucraron a mineros de oro que se rebelaron contra el 

gobierno colonial británico en Victoria, Australia, durante la fiebre del oro victoriana.  

 

Comenzó en 1851 con manifestaciones pacíficas y desobediencia civil en los yacimientos de oro de 

Victoria. Los mineros, muchos de los cuales, como Raffaello Carboni, procedían de Europa y eran 

veteranos de las revoluciones de 1848, tenían varios agravios, principalmente el costo de los 

permisos de minería y la forma oficiosa en que se aplicaba el sistema. 

 

Las tensiones comenzaron en 1851 con la introducción de un impuesto a la ocupación de los 

yacimientos de oro. Los mineros comenzaron a organizarse y protestar por el pago de la licencia en 

todos los asentamientos mineros.  

 

Tras la separación de Victoria de Nueva Gales del Sur el 1 de julio de 1851, a los buscadores de oro 

se les ofrecieron 200 guineas por realizar descubrimientos en un radio de 320 kilómetros (200 

millas) de Melbourne. En agosto de 1851, se recibió en todo el mundo la noticia de que, además de 

varios hallazgos anteriores, Thomas Hiscock había encontrado aún más depósitos a 3 kilómetros (2 

millas) al oeste de Buninyong. 

 

Esto llevó a que la fiebre del oro se afianzara cuando la población de la colonia aumentó de 77.000 

en 1851 a 198.496 en 1853. En tres años, el número total de personas que vivían en los yacimientos 

de oro victorianos y sus alrededores se situó en un promedio de 12 meses de 100.351.  

 



 

16 

 

En 1851, la población australiana era de 430.000 habitantes. Entre este número había "un gran 

número de ex convictos, jugadores, ladrones, pícaros y vagabundos de todo tipo". Las autoridades 

locales pronto se encontraron con menos policías y carecían de la infraestructura necesaria para 

apoyar la expansión de la industria minera.  

 

El número de servidores públicos, trabajadores de fábricas y agricultores que partían hacia los 

yacimientos de oro en busca de fortuna provocó una escasez crónica de mano de obra que debía 

resolverse.  

 

15 de diciembre de 1851, ocurre la "Gran Reunión de Excavadores", que tiene lugar en Bendigo y 

hasta 14.000 mineros participan en una manifestación masiva de apoyo a la derogación del 

impuesto a la minería. Los acontecimientos y batallas se desarrollan por fecha. 

CONQUISTA RUSA DEL KANATO DE KOKAND  1851 ï HASTA 1860 

 

(7) Que forma parte de la Conquista Rusa de Asia Central que se convirtió en uno de los escenarios 

de rivalidad geopolítica entre los Imperios Británico y ruso, que pasó a la historia como el ñGran 

Juegoò. 

 

Para proteger sus fronteras del sur y crear un trampolín de influencia política en Medio Oriente y 

Asia Central, se enviaron batallones lineales (fronterizos) rusos a Turkestán. 

 

En 1851, un destacamento del coronel Ivan Karbashev (cinco compañías, quinientos, seis cañones a 

caballo y un lanzacohetes), con el apoyo de los kazajos aliados, cruzó nuevamente el río Ili y se 

acercó a la fortaleza de Tauchubek.  

 

La guarnición de Kokand, sin entablar batalla, se retiró a Bishkek. La fortaleza desierta de 

Tauchubek quedó completamente destruida.  

 

La captura de la fortificación de Tauchubek minó la influencia de Kokand en Semirechye, causó 

una gran impresión en los kazajos y kirguís y contribuyó a la firma del beneficioso Tratado de 

Kuldzha con China el 25 de julio de 1851. 

 

Los acontecimientos y batallas correspondientes se desarrollan por fecha. 
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GUERRA DEL SUR DE QUEENSLAND - AUSTRALIA DESDE 1851 - 1860 

 

(8) Fue un conflicto librado entre una coalición de tribus aborígenes del sudeste de Queensland, las 

"Tribus Unidas" y el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda, aproximadamente entre 1843 y 1855, 

en este capítulo se desarrolla desde 1851. 

 

Después de más de una década de conflicto sostenido y de sufrir una grave pérdida de población, la 

resistencia contra los británicos colapsó en gran medida en el sur. El conflicto continuó hasta bien 

entrada la década de 1860 a medida que la frontera avanzaba más al norte.  

 

La fecha general del final de la guerra del sur se atribuye al ahorcamiento de Dundalli (líder 

aborigen guerrillero) en 1855 y la posterior llegada de la policía nativa, que provocó que los 

asaltantes aborígenes restantes en Brisbane huyeran de la ciudad. 

GUERRAS DE NUEVA ZELANDA O  TERRESTRES O MAORÍES DESDE 1851 - 

1860 

 

(9) Tuvieron lugar entre 1845 y 1872 entre el gobierno colonial de Nueva Zelanda y sus aliados 

maoríes por un lado, y los maoríes y los colonos aliados de los maoríes por el otro, en este capítulo 

se desarrollan desde 1851 y hasta 1860. 

 

Aunque inicialmente las guerras fueron conflictos localizados desencadenados por tensiones sobre 

compras de tierras en disputa (por parte de colonos europeos maoríes), se intensificaron 

dramáticamente a partir de 1860 cuando el gobierno se convenció de que enfrentaba una resistencia 

maorí unida a nuevas ventas de tierras y una negativa a reconocer la soberanía de la Corona.  

 

El gobierno colonial convocó a miles de tropas británicas para montar importantes campañas para 

dominar el movimiento Kǭngitanga (Rey maor²) y tambi®n la conquista de tierras agr²colas y 

residenciales para los colonos británicos.  

 

Las campañas posteriores tuvieron como objetivo sofocar el llamado movimiento Hauhau, una parte 

extremista de la religi·n Pai MǕrire, que se opon²a firmemente a la conquista de tierras maor²es y 

ansiaba fortalecer la identidad maorí. 
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En el punto álgido de las hostilidades en la década de 1860, 18.000 tropas del ejército británico, 

apoyadas por artillería, caballería y milicias locales, lucharon contra unos 4.000 guerreros maoríes 

en lo que se convirtió en un grave desequilibrio entre mano de obra y armamento.  

 

Aunque superados en número, los maoríes pudieron resistir a su enemigo con técnicas que incluían 

búnkeres anti-artillería y el uso de pǕ (aldeas fortificadas) cuidadosamente ubicadas que les 

permitieron bloquear el avance de su enemigo y, a menudo, infligir grandes pérdidas, pero 

abandonar rápidamente sus posiciones sin pérdidas significativas.  

 

Ambos bandos utilizaron tácticas de estilo guerrillero en campañas posteriores, a menudo libradas 

en densos matorrales. En el transcurso de las campañas de Taranaki y Waikato, se perdieron las 

vidas de alrededor de 1.800 maoríes y 800 europeos y las pérdidas totales de maoríes en el 

transcurso de todas las guerras pueden haber superado las 2.100. 

 

Terminó con la victoria de la corona. P®rdida de tierras maor²es, retirada de Kǭngitanga a King 

Country. 

ZEMENE MESAFINT  O ERA DE LOS JUECES O DE LOS PRÍNCIPES DESDE 

1851 ï HASTA 1860 

 

(10) Fue un período en la historia de Etiopía entre mediados del siglo XVIII y mediados -Siglo 

XIX, cuando el país estaba gobernado por una clase de nobles de élite oromo que reemplazaron a la 

nobleza Habesh en sus cortes, convirtiendo al emperador en una mera figura decorativa. 

 

En su mayor parte, los señores regionales estaban estrechamente relacionados por matrimonio y 

constituyeron una élite gobernante estable que prevaleció hasta mediados del siglo XX. En 

resumen, durante Zemene Mesafint, los emperadores de la dinastía salomónica quedaron reducidos 

a poco más que testaferros confinados en la ciudad capital de Gondar. 

 

Los señores más poderosos durante Zemene Mesafint eran de la Casa de Yejju, una dinastía que 

incluía a Ali I de Yejju, Aligaz, Gugsa y Ali II con base en Yejju, una región de Wollo. Otros 

señores regionales incluyeron a Kenfu Hailu de Gondar, Ras Dullu Menz, Ras Hailu Yosedeq de 

Gojjam, Sabagadis Woldu de Tigre, Ras Wolde Selassie de Tigre, Wube Haile Mariam de Simien y 

el rey provincial Sahle Selassie de Shewa. 
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Los señores lucharon entre sí por la expansión de su territorio y por convertirse en los guardianes de 

los reyes de reyes en Gondar, la capital del imperio en ese momento. La monarquía continuó sólo 

de nombre debido a su carácter sagrado. Esta monarquía nominal pero divinamente ordenada 

preservó a la dinastía de la extinción real. Las batallas y demás acontecimientos desde 1851 y hasta 

1860, se desarrollan por fecha. 

OCTAVA GUERRA XHOSA 1851 ï 1853 

 

(11) Que fue una guerra entre el Imperio Británico y las fuerzas xhosa, así como también contra las 

fuerzas khoikhoi, entre enero de 1851 y 1853. Las fuerzas xhosa fueron rechazadas en ataques 

separados contra Fort White y Fort Hare.  

 

De manera similar, el 7 de enero de 1851, Hermanus y sus partidarios lanzaron una ofensiva contra 

la ciudad de Fort Beaufort, que estaba defendida por un pequeño destacamento de tropas y 

voluntarios locales. Sin embargo, el ataque fracasó y Hermanus murió.  

 

El Gobierno del Cabo finalmente también acordó reclutar una fuerza de pistoleros locales 

(predominantemente Khoi) para mantener la frontera, lo que permitió a Smith liberar a algunas 

tropas imperiales para acciones ofensivas. 

 

A finales de enero, los británicos comenzaban a recibir refuerzos  de Ciudad del Cabo y una fuerza 

al mando del coronel Mackinnon pudo dirigirse hacia el norte desde King Williams Town para 

reabastecer las guarniciones asediadas en Fort White, Fort Cox y Fort Hare. Con hombres y 

suministros frescos, los británicos expulsaron al resto de las fuerzas rebeldes de Hermanus (ahora 

bajo el mando de Willem Uithaalder) de Fort Armstrong y las expulsaron hacia el oeste, hacia las 

montañas Amatola. 

 

Durante los meses siguientes, llegó un número cada vez mayor de tropas imperiales, lo que reforzó 

a los británicos, muy superados en número, y permitió a Smith liderar las redadas en todo el país 

fronterizo. 

 

En 1852, el barco HMS Birkenhead naufragó en Gansbaai mientras traía refuerzos a la guerra a 

petición de Sir Harry Smith. Cuando el barco se hundió, los hombres (en su mayoría nuevos 

reclutas) permanecieron en fila en silencio, mientras las mujeres y los niños eran cargados en los 
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botes salvavidas. Permanecieron en fila mientras el barco se hundía y más de 300 personas 

murieron. 

 

Maqoma y sus fuerzas se establecieron en el boscoso Waterkloof. Desde esta base lograron saquear 

las granjas circundantes e incendiar las granjas. La fortaleza de Maqoma estaba situada en Mount 

Misery, una fortaleza natural en un cuello estrecho encajado entre Waterkloof y Harry's Kloof. Los 

conflictos de Waterkloof duraron dos años. Maqoma también dirigió un ataque a Fort Fordyce e 

infligió grandes pérdidas a las fuerzas de Sir Harry Smith. 

 

En febrero de 1852, el gobierno británico decidió que el inepto gobierno de Sir Harry Smith había 

sido responsable de gran parte de la violencia y ordenó su reemplazo por George Cathcart, quien 

asumió el cargo en marzo. Durante los últimos seis meses, Cathcart ordenó barridos del campo en 

busca de rebeldes. En febrero de 1853, Sandile y los demás jefes se rindieron. 

 

La octava guerra fronteriza fue la más amarga y brutal de la serie de guerras xhosa. Duró más de 

dos años y terminó con el completo sometimiento de los Ciskei Xhosa. 

ATAQUE S EN EL  DISTRITO DE SMITHFIELD  1851 

 

(12) En enero de 1851, el Comisionado Civil del Distrito de Smithfield ordenó a Charles Smith 

Halse, JP, que fuera con algunos burgueses y alejara a algunos Tambookies más lejos de la frontera, 

ya que se sospechaba que estaban brindando ayuda a los Gaikas, etc. de la Colonia del Cabo, en 

guerra con las tropas de la II M. 

 

Durante un intento de negociación, los Tambookies abrieron fuego, que fue devuelto por los 

burgueses y 12 de los Tambookies murieron; les quitaron 800 cabezas de ganado.  

 

En un enfrentamiento posterior con los Tambookies cerca del Kraal de Morosi, nueve ingleses 

murieron; los bóers, que los ayudaban, se retiraron ante un enemigo superior. Sin embargo, algunos 

bóers resistieron y el grupo que iba adelante bajo el mando del Sr. Cole, el magistrado de 

Burghersdorp, logró mantener a raya a los kafires hasta que llegó el cuerpo principal. 

 

En abril de 1851, el mayor Donovan fue atacado por la gente de Morosi, con la ayuda de la gente de 

Loperi, Mohali y el hijo de Moshesh, pero fueron derrotados y perseguidos unas 15 millas, 
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perdiendo 200 hombres, después de matar a seis fingos y herir a cinco más antes de que las tropas 

acudieran en su ayuda.  

 

Desde Platzberg, el 25 de junio de 1851, el mayor Warden envió a Moshesh una demanda formal y 

legal de 6.000 cabezas de ganado vacuno de calidad y 300 caballos por haber ayudado a los 

antiguos kafires de la colonia contra las tropas, haber atacado a Moroko, el jefe de Baralong, 

nuestro aliado, y haber robado al señor Shepstone, a los bóers y a los fingos. 

GUERRA DE CASTAS DESDE 1851 - 1860 

 

(13) Se denomina Guerra de Castas al movimiento social que los nativos mayas del sur y oriente de 

Yucat§n iniciaron en el mes de julio de 1847 contra la poblaci·n de ñblancosò (criollos y mestizos), 

que se encontraba mayoritariamente establecida en la porción nor-occidental de la península de 

Yucatán.  

 

La guerra, que costó cerca de un cuarto de millón de vidas humanas, terminó oficialmente en 1901 

con la ocupación de la capital maya de Chan Santa Cruz por parte de las tropas del ejército federal 

mexicano. En éste capítulo se desarrolla desde 1851 y hasta 1860 y los acontecimientos y batallas 

se determinan por fecha. 

REVUELTA EN BOSNIA Y HERZEGOVINA DESDE 1851  

 

(14) Tahir Pasha estaba seguro de que si comenzaba a implementar el Tanzimat (significado en 

turco: regulación y organización) en Bosnia, habría una rebelión. Como Pasha pensó que la fuerza 

militar en Bosnia y Herzegovina no sería suficiente en caso de una rebelión importante, solicitó una 

fuerza de 15.000 personas del centro. 

 

Ante la rápida expansión de la rebelión, en enero de 1851, Tahir Pasha solicitó que Izvornikli y 

Tuzlal Mahmud Pasha, que organizaron la rebelión, fueran expulsados de Bosnia y que las fuerzas 

militares previamente solicitadas para la implementación del Tanzimat fueran enviadas a la región 

sin perder tiempo. 

 

Fazēl y Mustaf§ Pasha, dos destacados caballeros bosnios que se dieron cuenta de que Tahir Pasha 

tenía pensamientos negativos sobre ellos, solicitaron venir a Estambul para quejarse de Tahir Pasha 
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ante el sultán y absolverse. El sultán consideró apropiada esta petición y permitió que los bajás 

vinieran a Estambul.  

 

Los bajás explicaron que tenían razón en Estambul y declararon que estaban a favor de Tanzimat, y 

el gobierno se alegró de que los bajás vinieran a Estambul solos. Incluso fueron más lejos y 

decidieron enviar a los bajás de regreso a Bosnia, pensando que podrían atraer a otros beyes al lado 

del estado. 

 

Debido a que los acontecimientos en Bosnia alcanzaron dimensiones generalizadas, el comandante 

del ejército de Rumelia, Ömer Lütfî Pasha, recibió amplios poderes y fue enviado a Bosnia. Las 

batallas y demás acontecimientos ocurridos en 1851, se detallan por fecha. 

BATALLA DE BURAK 1851  

 

(15) Mientras Skender Bey, asignado para reprimir la rebelión en Mostar, se dirigía a Mostar con 

las fuerzas bajo su mando, en enero de 1851, se encontró con los rebeldes en la región llamada 

Burak. Después de dos días de conflicto, los rebeldes fueron dispersados y 33 personas fueron 

arrestadas y enviadas a Sarajevo, durante la revuelta en Bosnia y Herzegovina. 

CONQUISTA DE LASH -JOVEYN 1851 

 

(16) La región de Lash-Joveyn era un estado semiindependiente gobernado por miembros de la 

tribu Durrani y que tradicionalmente había pagado tributo a Herat. Con la caída de los Sadozai, la 

zona se independizó.  

 

En Safar enero de 1851, el gobierno Qajar solicitó a los Sardars de Qandahar que invadieran Lash-

Joveyn para brindar seguridad a la zona. Los Sardars de Qandahar conquistaron Lash-Joveyn y 

Chakansur (gobernados por la tribu baluchi independiente Sanjarani, que también controlaba Khash 

Rud y Rudbar). También planearon conquistar Herat y enviaron tropas a Gereshk para ese 

propósito. 

 

A principios de 1851, Yar Mohammad Khan invadió Lash-Joveyn con 2.500 soldados de infantería, 

4.000 de caballería Aimaq y 5 cañones (los informes británicos sugieren 10.000 tropas en total). 

Derrotaron al Sardar de Lash-Joveyn, Ahmad Khan Lashi, y sitiaron el fuerte de Lash durante 

aproximadamente un mes.  
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Los defensores finalmente rindieron el fuerte y Ahmad Khan Lashi huyó. Como resultado, Yar 

Mohammad Khan pudo reconquistar Lash-Joveyn junto con las tierras de la tribu Sanjarani. Sin 

embargo, enfermó por un plato de pepinos y leche agria y se vio obligado a retirarse a Herat por 

Sabzavar.  

 

La enfermedad de Yar Mohammad Khan solo empeoró y cuando llegó a Ribat-i Mir murió el 7 de 

junio de 1851. 

GUERRA SONINKÉ -MARABOUT 1851 A 1856  

 

(17) Que fue una guerra civil entre facciones del Reino de Kombo en Gambia. La guerra fue el 

resultado de una disputa entre el pueblo Soninké (paganos que eran la clase dominante en Kombo) y 

los Marabout (un grupo musulmán radical sin representación en el gobierno de Kombo, 

parcialmente inspirado por la Yihad). 

 

En 1850, las aldeas Marabout de Kombo habían formado una confederación informal para desafiar 

la autoridad de los Soninké. Hay pruebas que sugieren que emisarios del norte de África y de la 

costa mediterránea habían llegado a Senegal y que Gambia había estado predicando una yihad 

contra las comunidades no islámicas. 

 

El Imperio británico, al que los Soninké habían cedido partes de Kombo desde 1816, se mostró 

inicialmente reacio a intervenir. Sin embargo, durante el curso de la guerra, los británicos 

intervinieron en dos ocasiones. 

 

Las fuerzas británicas asaltaron la ciudad Marabout de Sabbajee dos veces, en 1853 y nuevamente 

en 1855, arrasando la ciudad después de la segunda intervención. 

 

Las manifestaciones de los morabitos comenzaron en 1850, pero a finales de 1851 los disturbios se 

habían vuelto graves y violentos. La lucha entre las dos facciones fue llevada a cabo principalmente 

por mercenarios, la mayoría de los cuales eran serahulis, Serer o jola, que de otro modo no estaban 

involucrados en la disputa.  

 

Gran parte de la lucha en esta primera etapa tomó la forma de una incursión en una aldea enemiga, 

la represalia a la cual fue otra incursión. Sin embargo, se hizo evidente que Suling Jatta estaba 
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perdiendo terreno ante los morabitos, ya que estaba flanqueado tanto por el norte como por el sur. 

Las batallas y acontecimientos se desarrollan por fecha. 

BATALLA  DE LA ARADA 1851 

 

(18) Que se libró el 2 de febrero de 1851 cerca de la ciudad de Chiquimula en Guatemala, entre las 

fuerzas de Guatemala y un ejército aliado de Honduras y El Salvador. La batalla formó parte de la 

Guerra entre el gobierno conservador de Guatemala contra la coalición liberal de El Salvador y 

Honduras, y fue la amenaza más patente para Guatemala de perder su soberanía como república. 

Decisiva victoria guatemalteca. 

BATALLA DE JIANGKOU 1851  

 

(19) Ocurrió en febrero de 1851, durante la Rebelión Taiping. En la ofensiva en Guangxi después 

de perder en Jintian (1 de enero), el nuevo comisionado imperial Li Xingyuan envió a los generales 

Xiang Rong y Zhou Fengqi contra el cuartel general rebelde de Taiping en Jiangkou (Chiang-kou), 

al oeste de Pingnan. El ataque imperial fue rechazado con más de 1.000 muertos. Cuando los 

rebeldes se retiraron más tarde hacia el oeste, el enfurecido Xiang Rong saqueó e incendió la 

ciudad. 

BATALLA DE MOSTAR 1851  

 

(20) Ocurrió durante la revuelta en Bosnia y Herzegovina, cuando el 10 de febrero de 1851, 

llegaron a una mansi·n utilizada como cuartel general por Kavasbaĸ de Ali Pasha, a seis horas de 

Mostar, y la mansión fue capturada después de ser destruida por disparos de cañón durante uno o 

dos días.  

 

Unos 50 rebeldes fueron capturados en este conflicto. Con la retirada de los rebeldes el 11 de 

febrero de 1851, se entró en Mostar sin derramamiento de sangre. Esta situación fue acogida con 

gran alegría en Sarajevo. 

 

Mientras tanto, la Gran Asamblea Nacional de Bosnia, que evaluó los hechos, decidió confiscar por 

el tesoro a los nobles y nobles de los rebeldes que murieron en Pusovina y Koniça. Para cubrir el 

déficit militar, se decidió que 1.300 de los soldados de Redif reunidos en Bosnia se unirían a los 

soldados de la región.  
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Se planeó enviar los 110 soldados restantes a Estambul y 1.600 soldados a Belgrado. Este fue 

también uno de los primeros intentos de reclutar soldados bosnios durante el período Tanzimat. 

 

Después de que Mostar volviera a estar bajo control, el hijo mayor de Ali Pasha, Rüstem Pasha, 

llegó a Sarajevo y se rindió a Ömer Pasha. Ali Pasha se rindió a Skanderbeg en Mostar con su otro 

hijo, Rēdvan Pasha. Ali Pasha y sus hijos fueron arrestados el 17 de febrero de 1851, acusados de 

"oponerse a las prácticas del Estado e incitar al público a la rebelión". 

 

Tras el arresto de Ali Pasha, los notables del Sanjak de Herzegovina enviaron una petición a la 

Sublime Puerta y declararon que "querían que el Sanjak de Herzegovina se conectara con la 

provincia de Bosnia, y estar²an muy contentos si esto se hicieraò.  

 

La petición del pueblo de Herzegovina fue bien recibida y Herzegovina fue anexada a Bosnia el 24 

de febrero de 1851 y pasó a ser un sanjak del Estado de Bosnia. Ali Rēza Pasha, uno de los Mirlivas 

de Asâkîr-i ķahane, fue nombrado gobernador de distrito. 

ASEDIO DE LA FORTALEZA EGBA DE ABEOKUTA 1851  

 

(21) Ocurrió el 3 de marzo de 1851, cuando Seh-Dong-Hong-Beh (que significa "Dios dice la 

verdad") líder de las Amazonas de Dahomey, dirigió un ejército exclusivamente femenino de 6.000 

combatientes contra la Fortaleza Egba de Abeokuta, fracasando en el intento. 

BATALLA DE LA MASACRE DE JANOS  1851 

 

(22) Ocurrió el 5 de marzo de 1851, durante las Guerras de los indios apaches, cuando el coronel 

mexicano José María Carrasco y 400 soldados cruzaron desde Sonora a Chihuahua en el norte de 

México, donde atacaron el campamento apache Chiricahua de Mangas Coloradas en Janos en el Río 

de Casas, mientras los guerreros estaban cazando. Unos 30 indios fueron asesinados y otros fueron 

secuestrados y esclavizados. Los apaches fueron vengados un año después en un ataque más al 

oeste, en Arizpe. 

INSURRECCIÓN EN CABILIA  1851 

 

(23) Ocurrió el 10 de marzo de 1851, cuando Abu Baghla, dirige una insurrección que ataca a Ben 

Ali, aliado de los franceses. Pueblos enteros son destruidos. Tras su nombramiento, Randon 
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emprendió inmediatamente acciones militares, pero sus éxitos en la Pequeña Cabilia no pudieron 

continuar porque numerosas tropas fueron trasladadas de Argelia a Crimea (1853-1856). 

MASACRE DE OATMAN  1851 

 

(24) Ocurrio como parte del genocidio realizado en norteamerica, en marzo de 1851, en Arizona, 

cuando el partido de inmigrantes de Royce Oatman fue asesinado por los indios Mohave o Yavapai. 

Las sobrevivientes, Olive y Mary Ann Oatman fueron esclavizadas. Olive escapó cinco años 

después y habló extensamente sobre la experiencia. 

MASACRE DE LA ANTIGUA CIUDAD DE SHASTA  1851 

 

Ocurrio como parte del genocidio realizado en norteamerica, en 1851, cuando en California, los 

mineros mataron a 300 nativos Wintu cerca de Old Shasta, California y quemaron su casa de 

reuniones del consejo tribal. 

BATALLA DE GÖLHISAR 1851  

 

(25) Ocurrió durante la revuelta en Bosnia y Herzegovina, cuando después de que el castillo de 

Yayçe cayera de sus manos, los rebeldes se reunieron nuevamente para recuperar el castillo.  

 

Tras esta noticia, cuatro batallones de infantería, tres compañías de caballería, dos de artillería de 

montaña y doscientos soldados en servicio activo fueron enviados a Yayçe bajo el mando de 

Mirliva Derviĸ Pasha para evitar que el castillo volviera a caer en manos de los rebeldes.  

 

Las fuerzas bajo el mando de Derviĸ Pasha y el grupo rebelde de 10.000 personas se enfrentaron en 

Gölhisar, a dos horas de Yayçe, el 28 de marzo de 1851.  

 

Despu®s de un conflicto muy feroz, los rebeldes fueron dispersados y Derviĸ Pasha logr· entrar en 

la ciudad de Gölhisar.  

 

Tras esta victoria, Ömer Pasha llegó a la región con sus fuerzas el 29 de marzo. Al oír la victoria en 

Yayçe, los rebeldes de Banaluka se preocuparon y asustaron, evacuaron el castillo y huyeron a la 

orilla opuesta del río Ona. 
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BATALLA DE K -BIHKE 1851 

 

Ocurrió durante la revuelta en Bosnia y Herzegovina, cuando el 12 de abril de 1851, Ömer Pasha 

lanz· una operaci·n para retomar Bihke, la base m§s grande de los rebeldes. A Ķskender Pasha se le 

asign· la tarea de llevarse a Bihke. Ķskender Pasha lleg· frente al castillo de Bihke el 16 de abril.  

 

Sin embargo, dado que los rebeldes habían capturado el puente del río Ona, se construyeron balsas 

para cruzar el río. Ömer Pasha también llegó el 27 de abril a Krupa Palanga, cerca del castillo. Los 

rebeldes comenzaron a atacar desde el otro lado del río con tres cañones y un grupo de 4.000 a 

5.000 personas desde las trincheras en la orilla opuesta del río.  

 

Las fuerzas leales a Ömer Pasha también cavaron trincheras en el lado opuesto del río, y el 28 de 

abril comenzó el fuego de artillería pesada y rifles. Después de cinco horas de intenso fuego, los 

rebeldes fueron dispersados desembarcando en la orilla opuesta con balsas. El 29 de abril los 

soldados cruzaron completamente a la otra orilla y el castillo fue capturado. 

 

Después de la gran batalla de Bihke, la rebelión en la región de Herzegovina terminó por completo 

y los rebeldes a lo largo de la frontera fueron eliminados. 

REVOLUCIÓN LIBERAL EN SANTIAGO  DE CHILE O MOTÍN DE URRIOLA 

1851 

 

(26) El 20 de abril de 1851 estalló en Santiago de Chile, la insurrección liderada por el coronel 

Pedro Urriola, a quien Vicuña Mackenna sirvió como ayudante de campo al mando del regimiento 

Valdivia. El alzamiento se extendió a Copiapó, La Serena, Elqui, Huasco, Ovalle, Illapel, 

Valparaíso y Magallanes. 

 

Apresado por su participación en actos contra el gobierno chileno, Vicuña Mackenna se fugó de la 

cárcel vestido de mujer y después de cabalgar durante cuatro días junto al político y militar José 

Miguel Carrera Fontecilla, arribó a La Serena donde se sumó a las fuerzas revolucionarias y ejerció 

como gobernador de Illapel por unos días. 

 

En julio de 1851, la rebelión de la zona central es controlada, pero aparecen nuevos focos en 

Chañarcillo, La Serena, Valparaíso y Concepción. La Revolución Liberal de Santiago fue aplastada. 
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PRIMERA GUERRA O LEVANTAMIENTO DE SCHLESWIG -HOLSTEIN O 

GUERRA DE LOS TRES AÑOS DESDE 1851 - 1852 

 

(27) Que fue un conflicto militar en el sur de Dinamarca y el norte. Alemania tiene sus raíces en la 

cuestión de Schleswig-Holstein: ¿quién debería controlar los ducados de Schleswig, Holstein y 

Lauenburg, que en ese momento estaban gobernados por el rey de Dinamarca en una unión 

personal?  

 

Al final, la parte danesa resultó victoriosa con el apoyo diplomático de las grandes potencias, 

especialmente Gran Bretaña y Rusia, ya que los ducados estaban cerca de una importante vía 

marítima del Báltico que conectaba ambas potencias.  

 

En mayo de 1851, el gobierno de Copenhague hizo un intento fallido de llegar a un entendimiento 

con los habitantes de los ducados convocando una asamblea de notables en Flensburgo. Y en mayo 

de 1852, se firma el Protocolo de Londres, que afirmó la integridad de la federación danesa como 

una "necesidad y principio permanente de Europa". En consecuencia, los ducados de Schleswig (un 

feudo danés) y Holstein y Lauenburg (estados soberanos dentro de la Confederación Alemana) se 

unieron mediante unión personal con el rey de Dinamarca. 

GUERRA CIVIL ARGENTINA  DESDE 1851 ï 1856 

 

(28) A fines de 1850, el Imperio del Brasil salió en defensa de Montevideo. La existencia de la 

República Oriental del Uruguay había sido hasta entonces la garantía de que podía contar con bases 

comerciales en el Río de la Plata, por lo que la caída de ésta en poder de un aliado de Rosas podía 

ser peligrosa para sus intereses. 

 

Ante la actitud hostil del Imperio, Rosas se preparó para la guerra: envió tropas a Urquiza y lo 

nombró jefe de un "ejército de observación" para, eventualmente, tomar parte en una nueva guerra 

contra el Brasil. Pero Urquiza las aprovechó en provecho de sus planes. 

 

Urquiza, interpretó que Rosas abría un nuevo frente para seguir postergando la organización 

constitucional; se puso en contacto con los enviados del gobierno de Montevideo y del Imperio. 

Reafirmó la alianza con el gobernador de la provincia de Corrientes, Benjamín Virasoro, y ordenó 

la prisión y el fusilamiento del presidente del congreso provincial correntino. La preocupación 
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principal de ambos era la de liberar el comercio fluvial y ultramarino, pero también reclamaban su 

participación en los ingresos de la Aduana de Buenos Aires. 

 

Pero Urquiza no se movió hasta asegurarse la provisión de lo único que le faltaba: dinero. Y el 

encargado de proveérselo fue el Barón de Mauá, el banquero más importante del Brasil, cuyo 

emperador financió las campañas de Urquiza. Posteriormente, Urquiza realiza un pronunciamiento 

en contra de la suma del poder público que tenía Juan Manuel de Rosas. 

 

La guerra terminó con la derrota, el exilio de Rosas y la rebelión en Buenos Aires. Los 

acontecimientos y batallas se desarrollan por fecha. 

PRONUNCIAMIENTO DE URQUIZA 1851 

 

(29) Fue una proclamación formulada el 1 de mayo de 1851 en la ciudad de Concepción del 

Uruguay, República Argentina, por el general Justo José de Urquiza, como parte de la Parte de la 

Guerra Platina, durante la Guerra Civil Argentina. Por aquel entonces el gobernador de la Provincia 

de Buenos Aires, Juan Manuel de Rosas, tenía la suma del poder público y ejercía las relaciones 

exteriores de las provincias de la Confederación Argentina.  

 

Cada año Rosas presentaba la renuncia al cargo, a sabiendas de que esta sería rechazada. El 

pronunciamiento de Urquiza consistió en la efectiva aceptación de la renuncia de Rosas por parte de 

la Provincia de Entre Ríos, que reasumía su capacidad de conducir su comercio y relaciones 

exteriores con otras naciones hasta tanto no se formalizara la constitución de una República. 

 

El pronunciamiento de Urquiza fue respaldado por el gobernador correntino Benjamín Virasoro. 

Rosas no lo aceptaron y permaneció en el cargo. Esto llevó a una hostilidad abierta entre dichas 

provincias, tras la cual Entre Ríos y Corrientes comenzaron a formar el Ejército Grande con la 

ayuda de Uruguay y el Imperio del Brasil. Al año siguiente tuvo lugar la Batalla de Caseros, en la 

cual tuvo lugar la derrota de Rosas. 

CAPITULACIÓN DEL ARROYO PANTANOSO 1851 

 

(30) El 1 de mayo de 1851, Urquiza manifestó que Entre Ríos reasumía su soberanía, hasta que 

fuera sancionada la Constitución Nacional. El 25 de mayo en la plaza de Concepción del Uruguay, 

capital de la provincia, se hizo la proclama y por la organización nacional. Ese mismo día se 
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reemplazó el lema "Mueran los salvajes unitarios" por "Mueran los enemigos de la Organización 

Nacional. 

 

Urquiza invade el Uruguay, llegando el 4 de septiembre de 1851 frente al Ejército Confederado de 

Oribe, el cual capitula sin luchar en el arroyo Pantanoso.  Urquiza firma el 21 de noviembre el 

Segundo tratado de alianza con el Imperio del Brasil, concentrándose el ejército aliado en 

Diamante. El mismo franquea el Paraná a fines de diciembre. 

REVUELTA DE LOS REGE NERADORES EN PORTUGAL 1851 

 

(31) Que fue un levantamiento militar del 1 de mayo de 1851 que llevó a la caída de Costa Cabral y 

de los gobiernos inspirados por el septembrismo. 

 

Saldanha organizó una revuelta y, apoyado por la guarnición de Oporto, obtuvo el control del 

gobierno y envió a Costa Cabral al exilio. Saldanha y sus seguidores fueron llamados 

Regeneradores porque reconocieron la necesidad de modificar la carta para hacerla más compatible 

con la situación social y política.  

 

Estas modificaciones aparecieron como enmiendas, la primera de las cuales fue una nueva ley 

electoral que hizo que el sufragio fuera más aceptable para los septepristas. Poco a poco, el 

gobierno se estabilizó. A los septepristas se les empezó a llamar históricos y, más tarde, 

progresistas. 

 

Los Regeneradores y Progresistas no eran partidos políticos en el sentido actual del término. El 

electorado comprendía menos del 1 por ciento de la población; por lo tanto, los regeneradores y 

progresistas eran esencialmente coaliciones flexibles de notables, o ciudadanos destacados, basadas 

en lealtades personales e intereses locales.  

 

Las elecciones se celebraron tras un cambio en las facciones gobernantes para proporcionar a la 

nueva facción una mayoría en la legislatura. Por acuerdo tácito, una facción gobernaría mientras 

pudiera y luego entregaría el poder a la otra. Después de 1856, esta práctica de alternar facciones a 

intervalos regulares, llamada rotativismo, quedó prácticamente institucionalizada y produjo un 

gobierno relativamente estable hasta finales del siglo XIX. 
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COMBATE DE ANGANOI 1851  

 

(32) Ocurrió durante la Guerra Civil de Colombia de 1851, cuando el general Manuel María Franco, 

el 11 de mayo, derrota a la facción de Pasto en Anganoi. El 22 de mayo, nombrado a ser segundo 

jefe de la División del Sur con el mando de la Segunda Columna del Ejército contra Ecuador. 

GUERRA CIVIL EN COLOMBIA 1851  

 

(33) El 21 de mayo de 1851, fue sancionada la ley que declaraba libres los esclavos nacidos antes 

del 21 de julio de 1821, fecha en la que, el congreso de Cúcuta, declaró libres los partos de las 

esclavas. No podían existir esclavos menores de treinta años, y no se concedió derecho a 

indemnización por los mayores de sesenta. 

 

El derecho de los amos a ser indemnizados, se limitó a $ 160 por los menores de cuarenta y cinco 

años y a $ 120  por los mayores de esta edad. Las esclavas no debían ser avaluadas, para reconocer 

su valor al dueño, en más de $ 120 las menores de cuarenta y cinco, ni en más de $ 8o las mayores 

de esta edad. 

 

Entre las causas determinantes de la insurrección conservadora de 1851, la abolición de la 

esclavitud fue quizá la que obró con más intensidad. 

 

(34) Y la guerra comenzó el 22 de mayo hasta el 10 de septiembre de 1851, las causas fueron las 

razones que ubican al liberalismo como protagonista: la llegada de este recién formado partido al 

poder y dos puntos clave en las reformas que se llevaron a cabo en la Colombia de mediados del 

siglo XIX, como la libertad de los esclavos y el conflicto producido con la Iglesia y el 

conservatismo por el control que pretendió ejercer el gobierno sobre la misma, atizado por la 

expulsión de la comunidad jesuita del país. 

 

La guerra comenzó en el sur, especialmente en el Cauca y Pasto. La mayor cantidad de esclavos se 

encontraban en Cauca y el asunto de la Iglesia era especialmente sensible en el extremo sur. La 

rebelión fue liderada por los hermanos Sergio y Julio Arboleda, terratenientes y poderosos 

esclavistas que representaron a ese sector de la población, el cual veía mermado su capital con la 

liberación de los esclavos. 
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La guerra duró escasos cuatro meses y sus epicentros estuvieron en Pasto, Cauca, Cali y Antioquia. 

Terminó con la derrota conservadora  El triunfo del gobierno liberal en esta guerra aceleró el 

proceso de reformas liberales. Así mismo, permitió dos años después la creación de la Constitución 

Neogranadina de 1853, que estableció una amplia gama de libertades y que sobrevivió sólo cinco 

años. Las batallas y demás acontecimientos se desarrollan por fecha. 

BATALLA DE KIRAZ LIK 1851 

 

(35) Ocurrió durante la revuelta en Bosnia y Herzegovina, cuando los soldados de los castillos de 

Banaluka y Yayçe se unieron a ellos y estos dos castillos cayeron en manos de los rebeldes. Contra 

estos hechos se lanzó una nueva operación militar.  

 

Mustafá Pasha partió vía Travnik, Ibrahim Pasha y Ömer Pasha, que habían llegado a Mostar, 

partieron hacia la zona de la rebelión vía Ehlune. Durante su operación de avanzada, Mustafá Pasha 

se encontró con entre 1.000 y 2.000 rebeldes en un lugar llamado Kirazlēk, que estaba a dos horas 

del castillo de Yayçe.  

 

Después de un feroz conflicto que duró dos horas, 200 rebeldes murieron y muchos resultaron 

heridos. Posteriormente, el castillo fue sitiado y el castillo de Yayçe fue recuperado. Durante los 

enfrentamientos, 60 prisioneros fueron capturados y enviados a Sarajevo para ser arrestados. 

BATALLA DE KOZARCHA 1851  

 

Ocurrió durante la revuelta en Bosnia y Herzegovina, cuando después de un tiempo, llegó la noticia 

de que los rebeldes se habían reunido en la ciudad de Kozarcha, uno de los sub-distritos del distrito 

de Kostanice. Entonces ¥mer Pasha y Derviĸ Bey primero pasaron por Banaluka y de all² se 

dirigieron a Kozarcha. Durante la batalla, sólo unos 300 de los 4.000 rebeldes pudieron escapar, el 

resto fueron capturados y algunos murieron. 

TERCERA INVASIÓN DE BAHRÉIN  1851 

 

(36) En 1851, Faisal lanzó su tercer intento de capturar Bahréin. En mayo de ese año, ordenó a sus 

fuerzas que avanzaran hacia Al Bidda, Qatar, que estaba destinado a ser utilizado como zona de 

preparación para una invasión de Bahréin, preparándose para una confrontación con el Jeque de 

Bahréin.  
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En respuesta, Ali bin Khalifa, el representante de Bahréin en Qatar, llamó a todos los hombres en 

edad de luchar a defender Al Bidda, además de pedir ayuda a Saeed bin Tahnun Al Nahyan de Abu 

Dhabi. 

 

Las medidas estratégicas de Faisal incluyeron asegurar el apoyo de los líderes regionales, incluido 

el Sultán bin Saqr Al Qasimi de Sharjah y Maktoum bin Butti bin Suhail de Dubai, asegurar la 

lealtad de las tribus locales y prometer restaurar el orden y la estabilidad. En la batalla de 

Mesaimeer, las fuerzas invasoras fueron derrotadas y se retiraron. 

BATALLA DE MESAIMEER 1851 

 

Fue un importante enfrentamiento militar que tuvo lugar del 2 al 4 de junio de 1851, cerca de la 

aldea de Mesaimeer en Qatar.  

 

El conflicto involucró principalmente a las fuerzas qataríes lideradas por Mohammed bin Thani y 

Jassim bin Mohammed Al Thani, entonces bajo soberanía de Bahréin, contra el ejército invasor de 

Faisal bin Turki, imán del Emirato de Nejd, que buscaba llevar a cabo su tercer intento de invasión 

de Bahréin desde la península. Las fuerzas de Bahréin y Abu Dabi, nominalmente aliadas de Qatar, 

permanecieron en gran medida ajenas a los combates.  

 

Las fuerzas de Bahréin y Abu Dabi se retiran, luego de la derrota. Qatar deserta al Emirato de Nejd. 

Eventual tratado que devolverá a Bahréin el dominio sobre Qatar a cambio de un zakat anual al 

Emirato de Nejd. 

CONSPIRACIÓN DE SÁNDOR GÁL   Y JÓZSEF MAKK ï HUNGRÍA 1851 

 

(37) El 25 de junio de 1851, el coronel Makk que comienza a organizarse a través del método de 

conspiración de Mazzini. József Makk, un ex coronel de artillería, luchador por la libertad, decidió 

cooperar con el líder emigrado húngaro en la primavera de 1851, Kossuth quien era el principal 

líder del movimiento, mientras que Makk se encargaba en la práctica como su adjunto. La 

conspiración fue un fracaso. 

 

En enero de 1852, fueron los arrestados principales líderes del movimiento independentista contra 

el dominio austriaco en Szeklerland, el profesor de Teología János Túk (de Bágyi), el de la Beata 

Mihály Gálffy de Marton y el terrateniente Károly Horváth (de Orvárad). 
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En junio de 1852, casi todos los asociados con conspiración fueron detenidos. Túk, Gálffy y 

Horváth fueron condenados la muerte tras dos años de prisión preventiva y los ejecutados el 10 de 

marzo de 1854 en Postarét. Y otras 19 personas fueron a prisión. 

BATALLA DE CUATRO PIES  O VIERVOET  O MEKUATLING 1851  

 

(38) Ocurrió el 30 de junio de 1851, durante la Octava Guerra Xhosa, cuando el mayor residente 

británico Henry Warden intentó imponer el orden en la soberanía del río Orange (más tarde Estado 

Libre de Orange) y tomó una pequeña fuerza, apoyada por aliados africanos, contra el jefe basotho 

Moshoeshoe. En Viervoet, cerca de Modderspoort, Warden sufrió una dura derrota a manos de los 

hijos del jefe. Sin embargo, Moshoeshoe fue derrotado el año que viene más al este, en la montaña 

Berea. 

LEVANTAMIENTO EN LAS TUNAS 1851  

 

(39) El 4 de julio de 1851 un grupo liderado por Joaquín de Agüero se levantó contra los españoles 

en Las Tunas y declaró la independencia de Cuba. La revuelta sería aniquilada rápidamente y 

Agüero fue capturado en Camagüey terminando sus días frente a un pelotón de fusilamiento, pero la 

noticia no hizo sino abrir las apetencias de los inversionistas especuladores en el futuro cubano, lo 

cual motivó a López a organizarse una vez más para intentar una nueva y última invasión a la isla. 

COMBATE  EN EL PUEBLO DE BUESACO 1851 

 

(40) Ocurrió durante la Guerra Civil de Colombia de 1851, cuando el general José María Obando, 

probablemente inferior en número a la del rebelde Arboleda, persiguió a éste rápidamente y lo 

obligó, para no verse colocado entre dos fuegos, a presentarle combate en las inmediaciones del 

pueblo de Buesaco el día 10 de julio de 1851. Victoria gubernamental. 

 

Este combate fue decisivo. Desalentado Arboleda, disuelta su gente, perseguido aquél en todas 

direcciones, sólo en el Perú creyó encontrar seguridad, y allá se refugió hasta 1853. 

BATALLA DE GRAND COTEAU O D E GRAND COTEAU DU MISSOURI 1851 

 

(41) Que se libró entre los cazadores de búfalos métis de Red River y los nativos sioux en lo que 

hoy es Dakota del Norte entre el 13 y el 14 de julio de 1851. Los métis ganaron la batalla, la última 

gran batalla entre los dos grupos. 
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EXPEDICIÓN A CUBA 1851 

 

(42) Ocurre el 3 de agosto de 1851, cuando el general venezolano refugiado, Narciso López, dirige 

una expedición de estadounidenses que desembarca a 60 millas de La Habana, con el propósito de 

provocar la insurgencia de Cuba contra España. 

 

López pretendía establecer en Cuba una república que garantizara a los terratenientes del sur de 

Estados Unidos el mantenimiento de la esclavitud, de especial interés para dueños de plantaciones 

que requerían mano de obra esclava para su explotación. 

COMBATE EN EL LLANO DE GARRAPATA  1851 

 

(43) Ocurrió durante la Guerra Civil de Colombia de 1851, cuando el 6 de agosto de 1851, el 

coronel Rafael Mendoza con una columna de 200 veteranos del batallón 5°, 200 guardias nacionales 

y 40 hombres de caballería, se movió de Honda hacia Mariquita y la hacienda de La Esperanza, se 

encontró al pasar garganta de la quebrada de Lumbí y desembocar al llano de Garrapata, con la 

caballería de los insurreccionados compuesta de cerca de 500 hombres y los derrotó. 

 

La insurrección en la provincia de Mariquita terminó completamente; los jefes más notables fueron 

hechos prisioneros a los pocos días y la fuerza vencedora pudo ponerse en camino para Antioquia a 

reunirse con otra fuerza invasora que a órdenes del coronel Joaquín Acosta, se internaba por la vía 

de Nare; las cuales debían obrar en combinación con la columna principal del general Herrera. 

MASACRE DE CLARK 1851 

 

(44) Ocurrió el 6 de agosto de 1851, cuando una banda de indios Shoshoni liderados por Cho-Cho 

Co (también llamado Has No Horse) supuestamente atacó una caravana dirigida por Thomas Clark 

en el Oregón Trail cerca de donde el río Raft se une al río Snake en el actual Idaho. 

 

Posteriormente, los informes sostuvieron que el objetivo principal de los nativos era robar caballos 

del grupo de carretas de Thomas Clark, y que la tribu indígena mató a la madre y al hermano de 

Clark y a otro hombre que viajaba con ellos durante el robo de caballos. 

 

La estrategia de los atacantes era hacer que algunos de ellos cargaran contra el cuerpo principal de 

la caravana a todo galope, creando la máxima confusión. Mientras tanto, Cho-Cho Co y otros 
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cortaban los caballos y los ahuyentaban. En el ataque murieron 3 miembros de la caravana. La 

banda escapó con los caballos. 

INVASIÓN A PINAR DEL RÍO  ï CUBA 1851 

 

(45) Fue un hecho histórico ocurrido en Cuba durante el Movimiento Anexionista Cubano, fue uno 

de los principales líderes de esta movimiento, el militar venezolano Narciso López, quien llevó a 

cabo la invasión, al mando de un contingente militar de unos 480 hombres, el 12 de agosto de 1851 

por las costas de la actual provincia de Pinar del Río con el objetivo de iniciar una revolución que 

derrocara el gobierno español y posibilitara la anexión de Cuba a los Estados Unidos.  

 

Después del fracaso de la invasión de 1850, el caudillo López regresa a Nueva Orleans para 

preparar una nueva expedición. También vivió un tiempo en Pau-Christian, lugar donde se empieza 

a gestar el movimiento libertario. López, más activo que nunca, logro reclutar cerca de mil hombres 

para invadir la isla de Cuba.  

 

A la hora de la partida, en Nueva Orleans, sólo seiscientos hombres lo acompañan, y más tarde, 

debido a que el barco expedicionario necesitaba aligerarse de peso, deja en el puerto de Belice 

ciento cincuenta más.  

 

Así, al frente de cuatrocientos ochenta, número de soldados que contaba el ejército invasor al llegar 

a aguas cubanas, llega en breves días (12 de agosto de 1851) a Playitas, lugar perteneciente a la 

tenencia de Bahía Honda, en Pinar del Río, en la costa norteña de Cuba, al oeste de La Habana. 

 

El plan inicial era desembarcar en la parte central de Cuba, donde existían seguidores de Narciso 

López esperando su llegada para comenzar la lucha insurreccionar. Pero noticias llegadas a sus 

oídos sobre la existencia de sublevados en el territorio de Pinar del Río hicieron que el contingente 

revolucionario se dirigiese hacia esa zona.  

 

Los que una vez llegados a tierra sostienen un intercambio de disparos con algunos vecinos del 

Morrillo. Desde donde emprenden la marcha hacia las Pozas, siendo el contingente insurrecto de 

unos trescientos sesenta hombres, dejando el resto de la fuerza custodiando parte del armamento y 

provisiones de guerra y víveres. 
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Los expedicionarios que habían quedado cerca de Playitas tuvieron un enfrentamiento con el 

enemigo, saliendo victoriosos del mismo. Pero la conducta del coronel George Bibb Crittenden, 

segundo de López, provoca el desorden en las filas rebeldes. Durante la noche del día 13, este 

coronel, temeroso, se reembarca con cincuenta expedicionarios más, los que, capturados por los 

vapores Cárdenas y Habanero, fueron conducidos a la capital cubana y fusilados -todos en un solo 

día- a la falda del Castillo de Atares. 

 

Tras acabar con las fuerzas insurrectas ubicadas en Playitas las autoridades españolas comenzaron 

una persecución contra las de Narciso López, siendo empleadas todas las fuerzas necesarias para 

dar captura el revolucionario venezolano y su gente. España llegó a mantener persiguiendo al 

caudillo unos seis mil hombres divididos en numerosas columnas de cazadores. Este hecho hace 

que Narciso López abandone las Pozas y se interne en el monte. 

 

Durante la huida son capturados cinco soldados insurgentes y fusilados allí mismo. Luego se 

produce un enfrentamiento en el asiento del Cuzco. A continuación los revolucionarios acampan en 

Peñablanca, y más tarde en el cafetal de Arrastri, situado a tres leguas de Candelaria, donde se 

produce un fiero ataque.  

 

Del cafetal de Arrastri pasan al cafetal de Frías. Aquí sostienen un fuerte combate las fuerzas 

revolucionarias y las ibéricas al mando del general Enna y el brigadier Rosales. Hostigado por la 

superioridad de los contrarios, López abandona el campo, y con él a sus muertos y heridos. Los 

españoles, por su parte, tuvieron, entre otras bajas, la del general Enna, quien herido mortalmente en 

el vientre, murió a los pocos días. 

 

Después de esconderse por un tiempo corto, evitando los cercos enemigos y las patrullas enviadas 

en su búsqueda, acampa López con la poca gente que le queda en un lugar llamado Martitorena o 

Candelaria, donde es atacado de improviso, bajo un temporal de agua y viento, por el coronel Angel 

Elizalde al frente de nutrida columna compuesta de todas las armas.  

 

Ante esta situación Narciso López abandona sus posiciones después de dar un breve intercambio de 

disparos donde caen la mayoría de sus compañeros de lucha. En Bahía Honda, en San Cristóbal, en 

mitad del campo, fusilan los españoles a los expedicionarios prisioneros. Vuelve López a ser batido 

en el demolido ingenio del Aguacate y en la Sierra de Arroyo Grande. 
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El 28 de agosto de 1851, cuando se encontraba acompañado por siete de sus compañeros, es 

traicionado por su compañero de lucha José Antonio Castañeda en los Pinos del Rangel, quien lo 

captura y lo entrega a las fuerzas españolas. Desde este punto es remetido a La Habana, donde llega 

a las ocho de la noche del día 29.  

 

A las once entra en la capilla para confesarse y a las cuatro de la madrugada hacía sus disposiciones 

testamentarias. Sobre las siete de la mañana, aun sin salir el sol, subía las gradas del patíbulo y 

ponía el cuello en el garrote vil. La orden de su ejecución fue emitida por el entonces Capitán 

General de Cuba, José Gutiérrez de la Concha, quien había combatido bajo el mando de Narciso 

López durante el estallido de las guerras carlistas. 

 

Era el día 1 de septiembre de 1851 cuando Narciso López fue ejecutado en el garrote vil, en la 

Explanada de La Punta.  

GUERRA DE LA PLA TA O PLATINA 1851 - 1852 

 

(46) Que ocurrió entre el 18 de agosto de 1851 y el 3 de febrero de 1852 y fue una guerra, como 

parte de las Guerras Civiles Argentinas, entre la Confederación Argentina y la alianza formada por 

el Imperio del Brasil, República Oriental y las provincias argentinas de Entre Ríos y Corrientes. La 

guerra fue parte de una larga disputa de intereses entre Argentina y Brasil por su influencia sobre 

Uruguay y Paraguay, y la hegemonía en la Región Platina (áreas colindantes al Río de la Plata).  

 

El conflicto se desarrolló en Uruguay, sobre el Río de la Plata y al noreste de Argentina. Los 

problemas internos de Uruguay, incluida la revuelta de Antonio Lavalleja y la Guerra Grande, 

fueron los principales factores que mantuvieron la Guerra Platina. Terminó con una victoria aliada 

liderada por Brasil, que comienza su hegemonía en la Cuenca del Plata. Los acontecimientos y 

batallas se desarrollan por fecha. 

REBELIÓN DEL CAMPO DE LA LOBA  1851 - 1852 

 

(47) Ocurrió el 3 de septiembre de 1851, cuando se redact· ñEl Plan del Campo de la Lobaò. Los 

pronunciados exigían un gobierno de carácter federal, que se llevaran a cabo campañas en contra de 

los indios y se dotara a los estados del norte de algunas ventajas económicas. La rebelión fue 

acaudillada por el general José María Carbajal y secundada por el Teniente Coronel José Ma. 
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Canales. El plan se llamaba así por el lugar donde se dio la redacción del pronunciamiento que está 

dentro del municipio de Guerrero, Tamaulipas, Méjico. 

 

Recién acabada la guerra con Estados Unidos y habiendo quedado marcada la nueva frontera del 

estado de Tamaulipas, el contrabando, el robo de ganado y los ataques de indios se empezaron 

acrecentar en esa zona. Sumado a lo anterior que los habitantes fronterizos debieran pagar por 

derechos aduanales para el tránsito de mercancía al comerciar con los ahora territorios 

estadounidenses, acrecentó la intranquilidad y el descontento en esta población. 

 

Sin embargo, para financiar el movimiento su principal promotor, José María Carbajal tuvo tratos 

con comerciantes de ambos lados de la frontera, algunos autores hacen hincapié en que su 

financiamiento más importante lo obtuvo a través de comerciantes de Brownsville a cambio de 

garantizar la introducción a México de un contrabando. Sin dejar pasar por alto que existen 

historiadores que mencionan que a la vez se incorporaron al movimiento mercenarios 

estadounidenses ávidos de botín. 

 

Tres fueron los hechos de guerra suscitados por este movimiento a mediados de septiembre de 

1851, atacaron Camargo tomando la población, en el mes de octubre siguieron a Matamoros en el 

camino se les unieron 400 estadounidenses más.  

 

El asalto de Matamoros se inició el 20 de octubre de 1851, los combates fueron enconados pues los 

rebeldes llegaron ocupar parte de la ciudad, un fortín, el edificio aduanal además saqueó comercios 

y provocaron incendios. El punto álgido de la batalla fue el día 22 en que Carbajal pidió la 

rendición de la plaza, se rechazó la rendición y se luchó hasta el día 30, logrando los defensores 

sostenerse y dispersar a los rebeldes, cabe señalar que dentro de los defensores se encontraban 

muchos vecinos de la ciudad.  

 

Los rebeldes se retiraron a la parte estadounidense del Río Bravo. El general Francisco Ávalos 

quien tuvo a su cargo la defensa de la ciudad resultó herido y entregó el mando al coronel Nicolás 

de la Portilla, Matamoros se salvó del movimiento de Carbajal, pero esta ciudad quedó muy dañada. 

 

El tercer encuentro del movimiento se llevó a cabo en el municipio de Camargo, muy cerca del paso 

del Azúcar en el río San Juan, allí los rebeldes fueron derrotados por el general Antonio Canales 

Rosillo en febrero de 1852 poniendo fin a la rebelión. 




